



天安门广场国旗的由来与变迁

李霞 左敦华《学习时报》

1949年10月1日，伴着激昂高亢的《义勇军进行曲》旋律和54门礼炮齐鸣28响，毛泽东按动电钮，在天安门广场升起新中国第一面五星红旗，宣告中华人民共和国从此屹立于世界东方。自此，每天迎着朝阳，天安门广场国旗冉冉升起，它见证了中国共产党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大历程。

A 普通群众设计

1949年7月，一则题为《新政治协商会议筹备会为征求国旗国徽图案及国歌辞谱启事》的消息相继刊登在了《人民日报》《光明日报》等各大报纸上，其中明确提出了国旗应体现中国特征、政权特征和形式、色彩等设计要求。征稿的消息很快引起上海一名普通职员曾联松的注意。怀着对新中国的热爱，他决定试一试。7月的上海，酷热难耐。曾联松每天工作结束后，就一头钻进自家阁楼，沉浸在国旗的设计中。

在一个月光皎洁的夜晚，他仰望群星闪烁的夜空，思如泉涌，豁然开朗。他从人们常说的“盼星星，盼月亮”中得到启发：中国共产党——难道不正是中国人民的大救星么！五星红旗初稿就这样诞生了。随后，他用红黄两色的电光纸剪贴、排布好了国旗图案，将设计图稿小心翼翼地装进信封，投递给了新政协筹备会。曾联松后来在《我是怎样设计五星红旗的》自述中写道：“有人问我，为什么能够热情洋溢地设计国旗？我唯有一句话相告：我爱中国！想到新中国即将诞生，情难自己，遂满怀激情响应号召，不计工拙，投入国旗图案的设计，以表达我对党、对祖国的一片赤忱仰慕之情。”

新政协筹备会收到了来自国内外的国旗应征图案3012幅，投稿者不乏有政治家、艺术家，还有教师、工人、农民、军人。经过多次讨论、层层遴选，曾联松设计的图案脱颖而出。随后，筹备会审议时，将原设计稿里大五角星中的镰刀和锤子去掉，使国旗图案更加庄严简洁。9月27日，在中国人民政治协商会议第一届全体会议上，代表们表决通过中华人民共和国的国旗为五星红旗。

B 手工拼接缝制

1949年9月29日上午，北平市国营永茂实业公司接到指示，要为开国典礼赶制两面超大号的五星红旗。此时，距开国大典仅剩2天时间。时年29岁的业务科干部宋树信担负了这项光荣的任务。当时北平刚刚解放，物资相对匮乏。在跑遍了多家布料店后，他终于在大栅栏的瑞蚨祥绸布店找到面料、颜色和质地都适合做旗面的红绸以及做五角星用的黄绸缎。找到面料后，宋树信立刻拿到西单新华缝纫社跟工人们一起连夜缝制。可是找到的黄绸缎只有一尺多宽，做大五角星的长度怎么都不够，必须要接一个角尖。经上级同意，他们在大五星的一个角接一个尖，不仔细看，根本看不出来。就这样连夜赶制相同的两面特大号五星红旗。10月1日一早，他把国旗送到设在天安门城楼北侧西面的开国典礼筹备处。一位50多岁、操着南方口音的同志笑着走过来，拍拍宋树信的肩膀说：“小同志，你是党员吗？”他忙说：“是。”对方说：“你为党立了一功呀！”事后才知道，那位同志就是当时北平市的市长兼军事管制委员会主任叶剑英。

C 无缝国旗“上岗”

《中华人民共和国国旗法》规定，国旗之通用尺度定为5种，最大的一种长288厘米，高192厘米；最小的一种长96厘米，高64厘米。不过，天安门广场上悬挂的国旗是个特例，长5米，宽3.3米，在全国升降的国旗中是最大的。一面旗子的制作看似不难，但对天安门广场使用的特大号国旗来说，制作起来却非易事，涉及织造和印染等多个行业。由手工缝制拼接而成的国旗，不仅遇到大风天气等容易损坏，而且有较为明显的拼缝，中间会有印记，使国旗的挺括度和飘逸度受到影响。这种情况一直延续了几十年，在这期间虽然在工艺上有所改进，但最少也要由两块布料拼接而成。随着我国综合国力的提升和科技水平的发展，逐步解决了制作特大号国旗面料宽幅不够、印染技术等方面的难题。2012年1月，北京市京工红旗厂制作出无缝国旗，也就是用一整块布料制成，相比拼接国旗，更美观更耐用，当月在天安门广场正式“上岗”，从此结束了天安门广场使用接缝拼接国旗的历史。

D 传承红色基因

为了保持国旗的美观，天安门广场使用的国旗不超过3天，遇到大风天气，每天都要更换，遇到重大节日，更是一定会更换。更换下来的国旗，都会编号，标注使用日期、气候状况、领旗人等信息，由天安门地区管理委员会放在旗库集中保管。具有特殊历史意义的国旗，将会被珍藏。比如1949年天安门广场上升起的第一面国旗作为国家一级文物保存在中国国家博物馆，1997年元旦升起的遨游过太空的国旗，也被保存于中国国家博物馆。具有一些特殊历史节点的国旗，也会被赠送给政府机关、大中专院校、解放军和武警部队等，用以开展生动持久的爱国主义教育。比如，2013年12月9日上午，赣南师范学院获赠一面2012年11月7日在天安门广场升起过的国旗，以此纪念1931年11月7日在瑞金召开的中华苏维埃第一次全国代表大会，并保存在中央苏区历史博物馆内，作为进一步加强爱国主义教育的珍贵展品永久收藏。2021年秋季开学前，全国第一所全免费华坪女子高级中学获赠建校日2008年9月1日曾在天安门广场上升起的国旗，当年9月1日开学典礼上，校长张桂梅和学生们面对国旗庄严宣誓：“我们会用生命来保卫我们的国旗，我们会用生命来保卫我们的祖国！”高高飘扬的天安门广场国旗，凝聚着亿万人民的心，持续不断地把红色基因代代相传下去。

梁兴初口袋里的“救命银圆”

梁兴初1930年加入红军后，因作战勇猛，很快当上了班长。在第一次反“围剿”的龙冈战斗中，他率领全班勇猛冲杀。当发现一个敌人向战友开枪时，梁兴初为救战友，用身体挡住了敌人射来的子弹，负了重伤，仍坚持不下火线。

战斗胜利后，梁兴初因失血过多，导致昏迷，被战士们抬下阵地，送往后方医院治疗。梁兴初刚一恢复，就要求归队杀敌。但医院认为他尚未痊愈，要求他继续住院。随后，梁兴初便外出跑步，坚持锻炼身体。

一天，梁兴初在跑步后，看到一个中年妇女在街上号啕大哭，于是问发生了什么事。这位妇女回答道：她家丈夫不幸患病，本想养几只大鹅换钱给丈夫治病，但是有人用假银圆骗走了她的鹅。

梁兴初听后非常同情，告诉这位妇女会联络负责治安的同志帮助抓捕坏人，找回银圆。但这位妇女认

为“远水不解近渴”。梁兴初为了让她能够及时给丈夫治病，立即掏出自己珍藏的一块银圆交给了这位妇女。这块银圆是梁兴初的母亲在他离开家乡参加革命时给他的，梁兴初一直藏在身上舍不得花。如今这位妇女有困难，梁兴初二话不说，把这块银圆送给了她。

妇女在离开之前，把那块假的银圆交给梁兴初做纪念，并承诺有了钱一定归还。梁兴初一面随手把假银圆放进口袋，一面告诉妇女不用还了。

不久，梁兴初伤愈归队，率领战士们和敌人作战。一年后，梁兴初率部参加第三次反“围剿”战役，在黄陂战斗中，已经是连长的梁兴初带领部队向敌人发起冲锋，突然被敌人射来的子弹击中胸口，倒在地上。战士们急忙将他用担架抬下战场急救，哪知梁兴初很快从担架上跳了下来。战士们感到不可思议，仔细一看，原来梁兴初虽然胸口被击

中，但子弹却被口袋里面的什么东西挡住了。梁兴初一摸，发现口袋里放着的是那块假银圆，帮他挡下了子弹。不久，和梁兴初熟识的战友向他表示祝贺，说他“这是好心人有好报”，梁兴初回答说：“这是人民救了我。”由于有了这一次的经历，梁兴初便将那块假银圆一直放在身上带着。

解放战争时期，梁兴初率部参加辽沈战役，指挥部队在黑山与5倍于己的敌人激战。经过三天三夜的战斗，敌人溃退。梁兴初立即命令部队发起反击。战斗进行中，为了观察敌情，梁兴初举起望远镜，将身体探出战壕，突然飞来一颗流弹，击中了他的左胸。指挥所的同志急忙将他抱起，准备送去后方医院。谁知梁兴初又若无其事地站了起来，继续指挥战斗。原来，子弹再次击中了他口袋里的那块假银圆。

吴小龙《人民政协报》